ΦΥΣΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ

Οι βασικοί φυσικοί παράγοντες: θερμοκρασία, άνεμος, υγρασία, ακτινοβολίες ( μεταφορά ενέργειας από και προς τον οργανισμό με διεργασίες: εξάτμισης, απορρόφησης-εκπομπής ακτινοβολίας, αγωγής και μεταγωγής θερμότητας.

Εξίσωση θερμικής ισορροπίας του οργανισμού {ενεργειακές μεταβολές συνδέοντας τους φυσικούς παράγοντες}:

Rs+ Re+M = R0+Η+E 

Όπου: 

Rs, Re = αύξηση της θερμικής ενέργειας του οργανισμού,  

              λόγω απορρόφησης ηλιακής και άλλης  

              ακτινοβολίας

M= θερμική συμβολή του μεταβολισμού

R0=ενέργεια που εκπέμπει ο οργανισμός με τη μορφή  

      Ακτινοβολίας

Η= ανταλλαγή ενέργειας μεταξύ οργανισμού και   

      περιβάλλοντος λόγω αγωγής και μεταγωγής   

      θερμότητας

Ε= απώλεια θερμότητας από τον οργανισμό λόγω  

      εξάτμισης

· Στα υδάτινα σώματα με βάση το φωτισμό διακρίνουμε:

Α) την Ευφωτική ζώνη: η φωτοσύνθεση παράγει περισσότερο οξυγόνο από ό,τι καταναλώνει η αναπνοή

Β) την Δυσφωτική ζώνη: η φωτοσύνθεση παράγει λιγότερο οξυγόνο από ό,τι καταναλώνει η αναπνοή

Γ) την Αφωτική ζώνη: όπου δεν φτάνει το φως και δεν συντελείται φωτοσύνθεση.

Η ελάττωση της ακτινοβολίας στο νερό είναι εκθετική.

Iz= I0 e-kz
z = βάθος από την επιφάνεια

εύκρατους ωκεανούς k= 0,10-0,20 m-1
παράκτια νερά k = έως 1,0 m-1

πολύ θολές λίμνες k = έως 3-4 m-1

Η ένταση της εκπεμπόμενης ακτινοβολίας εξαρτάται από την επιφανειακή θερμοκρασία.

· Σύμφωνα με τη σχέση Stefan-Boltzman:

R0= εσT4cal/(cm2/sec)

Τ= θερμοκρασία σε βαθμούς Kelvin
σ=σταθερά Stefan-Boltzman
ε= λόγος της πραγματικής ακτινοβολίας προς την ακτινοβολία ενός τέλειου ακτινοβολητή-απορροφητή (μελανό σώμα) στην ίδια θερμοκρασία

( Για όλα σχεδόν τα σώματα οικολογικής σημασίας (φύλλα, ζώα κ.λπ.) ε = 0,95-0,98

                                      (
           θερμική ισορροπία του πλανήτη

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΤΩΝ ΠΛΗΘΥΣΜΩΝ
( Ο πληθυσμός στο οικοσύστημα

Πληθυσμός = βασική οικολογική μονάδα

Αλληλεπιδράσεις μεταξύ πληθυσμών           μπορούν να 

εξηγήσουν σημαντικό μέρος από τα φαινόμενα που παρατηρούνται σε επίπεδο οικοσυστήματος

   σχηματίζονται από ομάδες ατόμων του ίδιου βιολογικού είδους που ζουν σε ένα χώρο, ώστε να μπορούν να αναπαραχθούν μεταξύ τους.

Σύνολο πληθυσμών ενός χώρου = βιολογική κοινότητα

· Σημαντικά προβλήματα της πληθυσμιακής οικολογίας, είναι η πρόβλεψη:

· της μεταβολής των πληθυσμών στο χρόνο

· της κατανομής των πληθυσμών στο χώρο

· της αφθονίας του κάθε πληθυσμού μέσα στη βιολογική κοινότητα

· της κατανομής των ατόμων ενός πληθυσμού κατά ηλικία και φύλο

Πληθυσμός  = χαρακτηριστική περίπτωση συστήματος

Παράμετροι και μεταβλητές           μέγεθος, γεννητικότητα, θνησιμότητα, μετανάστευση, κατανομή ηλικιών κ.λπ.

( Οικοθέση.  Αμφιμονοσήμαντη αντιστοιχία μεταξύ του συνόλου των πληθυσμών και του συνόλου των οικοθέσεων.

Δεν είναι γεωγραφική έννοια. 

Μπορεί να θεωρηθεί ως ένας υπερχώρος πολλών διαστάσεων, όπου η κάθε διάσταση αντιπροσωπεύει μια σημαντική οικολογική παράμετρο και μέσα στον οποίο το περιβάλλον επιτρέπει στον πληθυσμό να επιβιώνει.

Η διατήρηση ενός είδους συναρτάται με την εξασφάλιση της οικοθέσης των πληθυσμών του στη βιόσφαιρα.

( Οικολογικό ενδιαίτημα: το σύνολο των γεωγραφικών, αβιοτικών και βιοτικών του φυσικού περιβάλλοντος που ταιριάζουν σε έναν πληθυσμό

( Ανάπτυξη πληθυσμού           εσωτερικές δυνάμεις  

                                                   εξωτερικούς παράγοντες

εσωτερική τάση του πληθυσμού = αύξηση με σταθερό ρυθμό / άτομο ( εκθετική μεταβολή του.

Η ταχύτητα αύξησης ανακόπτεται με την επίδραση παραγόντων 

α) του αβιοτικού περιβάλλοντος         θερμοκρασία  
                                                             ακτινοβολία

                                                             υγρασία

                                                             θρεπτικά άλατα κ.λπ.

β) του βιοτικού περιβάλλοντος (π.χ. αλληλεπιδράσεις)

( Η μεταβολή του μεγέθους ενός πληθυσμού στη διάρκεια του χρόνου εξαρτάται από:

α) τη γεννητικότητα ή ταχύτητα γέννησης

β) τη θνησιμότητα ή ταχύτητα θανάτου

γ) το ρυθμό μετανάστευσης ατόμων από ή προς τον  

    πληθυσμό

  ( Δυναμική των πληθυσμών

Μελέτη της διαχρονικής μεταβολής των πληθυσμών

Σκοπός = η εξέταση του τρόπου μεταβολής διαχρονικά των πληθυσμών και η διερεύνηση των αιτίων της μεταβολής 

Βασική παραδοχή στα μοντέλα δυναμικής πληθυσμών = τα άτομα είναι πανομοιότυπα, οπότε η κατάσταση του πληθυσμού περιγράφεται με μία μόνο μεταβλητή Ν.

Μοντέλα μεταβολής του μεγέθους ενός πληθυσμού

Από: 1) Χατζημπίρος Κ., 2007. Οικολογία. Οικοσυστήματα και Προστασία του Περιβάλλοντος. Εκδόσεις Συμμετρία, Αθήνα, σελ.356.

2) Βερεσόγλου Δ.Σ., 2004. Οικολογία. Εκδόσεις «ελλα», Λάρισα, σελ. 575.

Α) Εκθετικό Μοντέλο
Βασική σχέση που ισχύει για τη μεταβολή του μεγέθους ενός πληθυσμού












(1)

Αν θεωρήσουμε ΔΝ = Ν2 – Ν1



Δt = t2 - t1



E = I = O
Η (1) γίνεται 
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ρυθμοί γεννητικότητας & θνησιμότητας ανά άτομο πληθυσμού

(r) = ρυθμός μεταβολής του μεγέθους του πληθυσμού ανά άτομο (ρυθμός  

         αύξησης ανά άτομο)

ή 

στιγμιαίος συντελεστής αύξησης πληθυσμού (Odum, 1971)

ή ρυθμός εκθετικής αύξησης (Ricklefs and Miller, 2000)

για r < 0 => πληθυσμός μειώνεται

για r = 0 => πληθυσμός σταθερός

για r > 0 => πληθυσμός αυξάνεται






εξαλείφουμε

δυσμενείς επιδράσεις κλίματος, εφοδιάζουμε τον πληθυσμό με ιδανική τροφή, εξαλείφουμε άρπαγες και ασθένειες.

Έχουμε τη max τιμή του r 

       

Ενδογενής ρυθμός φυσικής αύξησης (Odum, 1971)



Έμφυτη ικανότητα του πληθυσμού για αύξηση

Ν
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Β) Λογιστικό μοντέλο

(συνθήκες ανταγωνισμού)
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σταθερός συντελεστής

αν θέσω 
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για Ν<< Κ 

αύξηση = πρακτικά εκθετική

για Ν(Κ 


αύξηση επιβραδύνεται

για Ν = Κ 


σταθεροποίηση του πληθυσμού

για Ν > Κ 


μείωση πληθυσμού έως Ν=Κ





 : η τιμή Κ = το οριακό μέγεθος πληθυσμού που μπορεί να ζήσει στο δεδομένο περιβάλλον = φέρουσα ικανότητα ή χωρητικότητα του περιβάλλοντος

· Η τιμή της ορίζεται κάθε στιγμή από τον ισχύοντα περιοριστικό παράγοντα

· Κατάργηση περιοριστικού παράγοντα
  ενδεχ.
εκθετική αύξηση (πληθυσμιακή έκρηξη)
· Αν εκδηλωθεί άλλος περιοριστικός παράγοντας, το σύστημα επανέρχεται, αλλά με διαφορετική φέρουσα ικανότητα.

· Ολοκλήρωση της λογιστικής εξίσωσης (για Κ = σταθερό) :
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Λογιστική αύξηση








T

· Μοντέλα ανταγωνισμού δύο πληθυσμών
( Αναγκαία προϋπόθεση για την ύπαρξη ανταγωνισμού = σημαντική επικάλυψη οικοθέσεων.

( Αρχή του ανταγωνιστικού αποκλεισμού  (νόμος του Gause): « όταν δύο πληθυσμοί διεκδικούν τους ίδιους περιορισμένους πόρους, ο ανταγωνισμός τους δεν μπορεί να διαρκέσει απεριόριστο χρόνο, αν οι περιβαλλοντικές συνθήκες είναι σταθερές» 

    Προϋποθέσεις: α) σταθερές συνθήκες περιβάλλοντος
                             β) σταθερές ικανότητες ειδών 

( Μόνιμη συνύπαρξη, χωρική μεταβλητότητα, θηρευτές
Ανταγωνισμός/εκθετικό μοντέλο

dN1/dt = r1N1 - α21N1N2
dN2/dt = r2N2 - α12N1N2

Ανταγωνισμός/λογιστικό μοντέλο

dN1/dt = r1N1 - α21N1N2 - q1N12
dN2/dt = r2N2 - α12N1N2 - q2N22
( dN1/dt=r
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 EMBED Equation.3  [image: image13.wmf])

(

K

N

K

rN

dt

dN

-

=

  (1)

Ν1, Ν2 = πληθυσμοί είδους 1 & 2

Κ1, Κ2 = φέρουσες ικανότητες πληθυσμών ειδών 1 & 2

r1, r2 = ενδογενείς ρυθμοί φυσικής αύξησης

α12 = συντελεστής που εκφράζει τον αριθμό των ατόμων του είδους 1 που έχουν ανταγωνιστική επίδραση στον πληθυσμό τους ίση με ένα άτομο του είδους 2 : ‘συντελεστής ανταγωνισμού του είδους 2 στο είδος 1’.

Οπότε:
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(3)

(2) & (3) : Σχέσεις Lotka-Voltera για διαειδικό ανταγωνισμό

·      Μοντέλα αλληλεπίδρασης θηρευτή-θηράματος 
( Γενικά η αλληλεπίδραση θηρευτή-θηράματος δεν καταλήγει στην εξαφάνιση του ενός ή και των δύο πληθυσμών.

 (Μόνιμη ταλάντωση των δύο πληθυσμών με διαφορά φάσης
[image: image16.jpg]Onpapa Onpeumg




( Ελαστικότητα του συστήματος, αλλά: 

 Αν το πλάτος των ταλαντώσεων = μεγάλο (ένας πληθυσμός μειώνεται υπερβολικά, με κίνδυνο εξαφάνισης από κάποιο τυχαίο συμβάν. 
                                                   (
Μείωση θηρευτή (ανεμπόδιστη αύξηση του θηράματος

    «    θηράματος ( εξαφάνιση του θηρευτή λόγω έλλειψης τροφής
Εξισώσεις Lotka-Voltera για τη θήρευση

Εκθετικό μοντέλο

dN1/dt = r1N1 – α21N1N2 
dN2/dt = -r2N2 + α12N1N2 
Λογιστικό μοντέλο
dN1/dt = r1N1 – α21N1N2 – q1N12

dN2/dt = -r2N2 + α12N1N2 – q2N22
r1 = ρυθμός αύξησης του θηράματος όταν δεν υπάρχει θηρευτής
-r2 = ρυθμός μείωσης του θηρευτή όταν δεν υπάρχει θήραμα
α21  και  α12 = ρυθμίζουν την ένταση της αλληλεπίδρασης των δύο  

                     πληθυσμών.
Τι παρατηρούμε για Ν2=0 και για Ν1=0
Παραδοχές για την εφαρμογή των παραπάνω εξισώσεων:

1. Αριθμός των θηραμάτων που καταναλώνονται από το θηρευτή~ του μεγέθους του πληθυσμού του θηράματος [γραμμική συνάρτηση].

2. Μεταβολή του πληθυσμού του θηρευτή ~  του αριθμού θηραμάτων που καταναλώνει [γραμμική συνάρτηση].

3. Η αλληλεπίδραση θηρευτή-θηράματος προκαλεί ακαριαίες επιπτώσεις στους δύο πληθυσμούς (κυρίως στη θνησιμότητα).
Ν2 = Ν1 +Β-D+Ε-Ι
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